

美國阿拉巴馬州州長 華理斯

默 山

坐輪椅也要參加競選

美國阿拉巴馬州州長華理斯 (George C. Wallace) 於五月十五日，在馬里蘭州郊外一家購物中心從事爭取該州總統預選會競選活動，當他高舉雙手通過羣衆時，突遭一個名叫布瑞默的年輕白種人在咫尺之遙開槍射擊，身中四彈，其中三槍擊中右手臂及胸部，一槍擊中肋骨下方右腹部，另外還有三人也遭擊傷。

不幸事件發生後，華理斯仍然清醒着，在救護車和直昇機送往聖十字架醫院急救途中，他始終保持清醒，黑髮美麗的夫人柯蕾莉亞則隨侍在側。當醫生們爲他取出胸部的一顆子彈時，手術進行長達五個小時，至於另一顆進入脊椎附近的子彈，醫生們決定等待病情起色後再施行手術，這顆留在他脊椎附近的子彈，導致腰部以下失去知覺，恐怕將使這位五十二歲的州長成爲終身癱瘓。

華理斯的新聞人員於翌日清晨報導稱，州長雖身受重傷，但是他將繼續爭取總統候選人提名的競選活動，

美國阿拉巴馬州州長華理斯



華 理 斯

必要時他將坐着輪椅競選，不過在七月民主黨在佛羅里達州邁阿密海灘召開大會之前，他將不便公開露面，在這段時間中，有關民主黨總統提名的任何預選活動，將由華理斯夫人及助選人員担任。

華理斯本來只代表民主黨內的保守派，其實力有限，此次被刺後，使他在民間的同情票大爲增加，因此在十六日密歇根與馬里蘭兩州預選中，華理斯贏得勝利，在密歇根州，他獲得百分之五十一的選票，麥高文獲得百分之廿七，韓福瑞得百分之十六；在馬里蘭州華理斯贏得百分之卅九的選票，韓福瑞獲百分之廿七，麥高文獲百分之廿二，華理斯目前已超過韓福瑞，成爲民主黨內第二名希望最高的競選人，與代表民主黨左翼的麥高文逐漸勢均力敵。

「愚蠢和悲劇性的事件」

尼克森總統獲知華理斯被刺後，即以電話向隨侍在病床邊的華理斯夫

人表示慰問，祝福華理斯早日康復，同時他對這件「愚蠢和悲劇性的事件」表示遺憾，他說，美國在「政治過程上已遭受太多的暴力干涉，我們必需團結一致，來消滅對我們的公共生活的各種嚴重的威脅」。尼克森總統在白宮聲明的結論中說：「我們絕不容許暴力的陰影再籠罩我們的國家」。一週前在內布拉斯加民主黨總統預選中擊敗華理斯的麥高文參議員說：「我們對這種野蠻的行動，十分震驚」。接着他又說：「我們祈禱華理斯州長迅速康復」，同時他已中止一切總統競選活動，直到再通告爲止。愛德華甘迺迪在一項聲明中說：「美國的民主，再一次被無理性與無可原恕的暴力所醜化」。美國共黨總書記，亦爲競選總統候選人的加斯荷爾說：「暗殺的企圖及政治的恐怖行爲，絕不能有利於進步」。青年國際黨領袖霍夫曼說：「我們認爲這是難以置信的壞消息」。加州州長李根說：「刺激到人民做出這種事情，我們豈不要憎恨我們自己嗎？」。名佈道家葛培理說：「我們牽涉於一種暴力的泛濫，這射擊事件是一種可怖的震驚，及再次顯露出本國的悲劇與病態」。華理斯最激烈的政敵之一，阿拉巴馬州黑人領袖卡欣說：「行刺華理斯不僅是一種暴行，並且會給予華理斯以

奪取最高權力所必須得到的尊敬」。時，口袋中祇有幾個零錢，因此在大的是在一九六七年下半年，組織了美國獨立黨，開始他競選美國總統的活動。美國的政治，是以兩大黨為中心，高呼反對尼克森訪問匪區，反對准許後循例都是從後門離去，他可以說從做了卡車司機和一些不固定的工作。選舉中當選過，但是他對自己的主張和前途，却充滿了信心。一九六八年他在德州公然宣佈：「我們有一個獲得總統的最好機會，這是因為其他兩黨和人民已經脫節」。儘管華理斯做總統的機會沒有實現，但是在競選期間所造成的聲勢，以及知其不可為而為之的精神，却為美國朝野所注目。

華理斯曾發表聲明，說明他參加政治活動的原因，他說：「美國迫切需要領袖，我參政是因為我真正關心這個偉大的國土和人民，以及我們的自由。我關懷美國目前的方向，我們知道這是錯誤的方向，我要幫助予以矯正改變，使美國復原，及引導我們邁向新的勝利」。他在外交政策方面主張防止共黨侵略，維護美國利益，並反對美國單獨對抗共黨作戰。對越戰，他希望獲致光榮的和平，並繼續從越南撤退美軍，永不再使美國部隊牽入一場不能勝利的戰爭；對外，他認為除非關於美國利益，否則應停止外援計劃，不援助共黨國家，也不援助那些援助共黨的國家。他對於反共的原則一直堅持不移，因之他摯摯高呼反對尼克森訪問匪區，反對准許共匪入聯合國。

華理斯的獨立黨，曾將美國低中階層及極右派人士和不满現狀分子，凝結成一支頗具規模的力量，在他的對內政策上可以充分看出他的政治立場，他強調設立一個公平的稅收制度，對於目前獲豁免納稅的基金，予以徵稅，他抨擊目前的聯邦入息稅制度，是對今日美國的工人及薪水階級的一種「最壓榨的稅」，由於他們要負起納稅的重担，而那些富商巨賈及大公司則獲逃稅機會。華理斯是美國南方著名的種族隔離主義者，他在阿州長任內，曾因禁止黑人學生入學而掀起巨大風波，他認為強制白人學童與黑人學童在同校上課，是犯了「選擇的自由」，因此他成為黑白糾紛中的風雲人物，但是他現在絕口不談種族隔離政策，只指責現社會的混亂和犯罪，批評民主與共和兩黨無能解決目前的美國問題。

華理斯今年總統候選人競選活動的口號是「給他們一個信息」(Send them a Message)。一般觀察家認為這顯示了他今年競選的目的，不在入主白宮，而是要代表民主黨部份黨員，以及美國人民對現狀的一種不滿。

華理斯為了自己的安全，一向很少向羣衆發表演說，即使發表演說，也使用防彈玻璃保護自己，演說完畢後循例都是從後門離去，他可以說從不沿街步行拉票，也不在羣衆中與人握手，不到大中學校發表演說，亦不到商場去爭取選票，但是這次為了親近選民，一反往例而出現於馬里蘭州的購物中心，並高舉雙手通過羣衆，所以不幸的事件就在此時發生。這是美國歷史上總統及總統候選人遇刺的第九人，此一趨向的發展，給美國作爲立國根基的民主政治以莫大的威脅，無怪美國各派系領袖，不論敵友，一致起而加以譴責。

組獨立黨競選總統

華理斯身材矮小，皮膚淺黑，牙齒參差，鼻子略曲，有一雙濃黑的粗眉和閃光的眼睛。他於一九一九年八月廿五日，誕生在阿拉巴馬州東南方的克利奧小鎮，父親是個農夫，家境貧困。十五歲時作過州議會雜役，這位自小就要靠競爭奮鬥的華理斯，其童年生活並不幸福。

阿州州長前兩週，他宣佈續弦，與三十三歲的離婚婦人柯蕾莉亞結婚，當時華理斯本人已有四個子女，而新婚夫人則有三個子女。

華理斯在少年時曾做了兩年的職業性輕量級拳師。一九三七年，當他剛從中學畢業後五個月，他的父親就告去世。當他進入阿拉巴馬州立大學

巴馬州衆議員，連任六年，其間他以發表冗長演說，阻礙提案通過而揚名。他於一九五八年參加阿州州長競選，失敗，一九六二年他再度出馬競選，終獲成功，四年任期屆滿後，按阿州法律規定，不得競選連任，乃退居幕後，支持他太太娜琳競選獲勝，使她成爲阿州第一位女州長，不幸她於一九六八年因癌症而壽終正寢。一九七一年一月四日，即華理斯出任第二度阿州州長前兩週，他宣佈續弦，與三十三歲的離婚婦人柯蕾莉亞結婚，當時華理斯本人已有四個子女，而新婚夫人則有三個子女。

華理斯在其政治生涯中，最突出